



抱团发展，向“大而强”和“小而精”转变



□本报记者 於徐阳 文/摄

我市的服装行业兴于上个世纪80年代，于90年代达到鼎盛，目前因为我国工业产业的转型升级和互联网产业的兴起，全市服装产业面临前所未有的挑战。企业主们意识到了“威胁”，于5月9日成立服装行业协会，以此着手，决定来一场“反击战”——

把“台州印记”烙在生产线上

发展空间受限、氛围不浓、同行交流几乎空白，这对台州市天彩服饰有限公司董事长章明剑而言，是行业发展的“弊端”。他说：“行业协会的成立，将同行竞争变为历史，取而代之的是互帮互助与资源整合，这样，整个行业才能奋起直追，从而恢复台州服装行业曾经的辉煌。”

行业协会在其间发挥着关键性的作用。据王为民介绍，协会成立以后，一方面是加快调整产业结构，着力建设科学、优质、高效的产业链体系，实现产业链协同联动发展，让中小企业做专、做精、做特，产业由“大而全”向“大而强”和“小而精”的生态结合体转变。

为此，协会将推动成立台州童装专委会，还将研究服装产业加工园区可行性方案，通过整合加工业资源，打破传统制造业对土地资源的过度依赖，减少家庭作坊式的低小散企业的规模。

另一方面是强化产业文化建设，以塑造产业文化软实力为目标，建立现代服装产业文化体系，为台州服装烙上独特的“台州印记”。

为此，服装行业协会将成立台州服装行业历史研究会，通过邀请老一辈从事服装行业的企业家、经济管理方面专家进行口述记忆或投稿等方式，从不同角度收集台州服装行业的“记忆”，并注重现有历史资料的整理和收集，形成系列化的研究成果后发表。与此同时，进一步加强品牌创新，提高行业文化转型的自主能力，重点发展一批设计和营销为主的现代服务业，形成原创的产业氛围等。

此外，协会还将依托现有的教育资源，建立“协会+企业+院校”的人才培养模式，建设一支互联网时代下富有创新精神、优秀工业精神的人才队伍，并通过开设设计师沙龙，为台州服装设计师提供对话和交流的平台等。

届时，温岭、玉环的童装产业会更加精益化，椒江的绣衣产业会走向全世界，临海真丝内衣产业会令人耳目一新，三门外装备产业会走向高端，我区的服装商贸流通园会更会熠熠生辉。



这是台州服装行业中的一件盛事。5月9日下午，台州市服装行业协会在我区成立。

从此，全市服装产业跨入到一个新的发展时期——

企业的品牌意识会更加鲜明，“台州特色”更加凸显，服装行业的发展不再单打独斗，将抱团竞争。

全市服装行业协会由37家初始会员单位组成，涵盖男装、女装、童装、绣衣、真丝内衣、服装面料、辅料生产、贸易、营销等领域企业，这些都是我市服装行业内的“佼佼者”。

南“小”北“大”的产业结构分化

了南北差异化发展局面。

以南的温岭、玉环及黄岩、椒江洪家一带，形成了以我区市场为核心的服装产业集群，多数分布于农村或城乡结合部，企业规模以“小微”为主。这其中，也渐分出了“产业带”，椒江灵济、温岭、玉环以生产童装为主，黄岩前所、椒江洪家主打生产羊毛衫，温岭的制鞋业发达，螺洋街道的上倪村则以生产雪地靴而闻名。

以北的以椒江为中心，形成了丝绸制品产业带，主要以椒江和临海为主要生产基地。

1998年，台州绣衣厂倒闭后，面临着绣衣

技术的失传，好在浙江台绣服装有限公司、浙江绣都服饰有限公司等6家民营“得以衣钵”，将绣衣产业予以传承与发展。

“百花齐放”的局面让我市服装行业在全国尚有一席之地。作为商贸流通发达地，我区早已成为以服装为主体的小商品集散中心，衬衫、羊毛衫等服装远销国内外。中国日用品商城更是市场集群中的杰出代表，成为台州服装走向全国、走向世界的重要窗口之一。下阶段，以新商城为首的新一代商业贸易综合体即将开业，我区商贸业将在这场洗礼中迎来新的发展。

变革催生转型升级

感触：“许多路桥同行都到福建、绍兴那边去了，人去那里，自然把买卖也挪到那里去了。”

资源外流，衬衫、羊毛衫产业的衰落，服装加工出口产业的萎缩等因素，无疑成为我市服装行业发展的一大阻碍因素。

除了外迁，市服装行业协会会长、浙江台绣服饰有限公司董事长王为民也看到，在上个世纪，台州的服装行业基本以出口加工为主，企业没有自己的品牌，“现在服装行业兴起，要从开放型、粗放型的这种加工模式进行转变，需要逐渐建立自己的品牌，建立自己的研发基地。”

眼下，以台绣、绣都为代表的服装企业在文化传承与保护意识上不断得以加强，其中3家公司办起了自己的绣衣博物馆。

走进浙江三德纺织服饰有限公司，现代化工业厂房、完善的研发中心让到访者眼前一

亮，完整的原料检验、坯布生产、砂洗处理、成品检验等作业生产线是企业发展的命脉。“国家毛针织研发基地”称号是公司科技创新最好的佐证。近些年，三德现在每年开发的春夏、秋冬新品款式达1500多个，且以每年30%的速度在增长。

一大批诸如此类的服装企业正在蝶变之中。在经营方式上，“南部”正在逐渐摆脱对实体市场的高度依赖，出现了产销分离的经营模式，生产方式上也化零为整。

而非传统服装产业区错位发展，开始形成了自身的特色服装产业集群，成为服装的有益补充。三门、天台等非传统服装产业区发展初见成效，尤其是依托临海休闲产业和户外运动兴起，在户外用品领域寻求突破。天台依靠义乌市场经商人员回归，形成了特色袜业生产基地，填补了全市服装产业的空白。

我市服装行业的发展虽然依旧活跃在“版图”之上，但在经济社会大变革的背景下，特别是随着省内其它地区小商品市场的兴起，台州的不少服装经销商开始走出台州。

路桥小哥大童装商行董事长蔡小生就深有

寻一寻热点楼盘都在哪

□徐张增

5月2日至8日，全市成交一手商品住宅共653套，环比下降37.09%，销售面积约8.66万平方米，环比下降33.45%，是近几周以来首次出现大幅下滑的一周。我区只成交了80套，与临海并列位于各县(市、区)第3位。

回顾近几周，我市楼市从4月份下旬开始已经呈现出热点楼盘的成交疲态，其中以温岭和我区表现得尤为明显，而开发区和椒江的热销楼盘也在减少。随着临海、玉环等区域的发力，4月的最后一周成交量虽突破1000套，但由于不少热盘势头已缓，新增房源供应有限，使得该趋势无法持续。

我区在4月中旬达到成交峰值后逐渐回落，这几周虽然还是占据区域成交前三，但已经较为勉强。纵观过去的4个月，我区少有新房源推出，主要靠在售楼盘发力，随着香樟源、星光耀、玉峰广场等热盘成交减少，整体出现疲态也在情理之中。中央山公馆于“五一”期间推出60套左右新房源，暂未在备案上有直接体现。

从成交项目的组成来说，我区上并没有进入全市十大热盘榜单的项目，主要依赖在售楼盘庞大的基数。从成交房源的面积来看，120到143平方米、144平方米及以上两个户型段成交房源最多，前者主要来自于兰韵春天、宏大·熙景园等项目，后者

则来自于刚泰一品花园等。

从2014年开始，我区进入了去库存的深水期。随着销售的推进，城区目前热点楼盘主要集中在中央山片区和双水路片区。中央山片区位于我区区域西面，背靠中央山公园，主打生态宜居，西面为财富大道沿线的商业区块，中国日用品新商城以及财富商贸城都已经处于建设中，周边有景瑞望府、碧水豪庭、中央山公馆等项目。另外，规划中的市域铁路S1线也将在财富大道设立站点。双水路区域交通便利，北连中心大道以及内环线，往南则与老城区毗邻，周边有金悦花园、繁华里、星光耀广场、兰韵春天、檀香府等项目在售。除此以外，各区域不少准现房或现房项目都有部分房源在售，有意向的购房者不如多加了解，或许有适合自己的收获。

由于库存影响了土地供应，今年我区有明确消息的纯新盘只有紫庭花苑和顶秀家园，前者位于城区东侧，毗邻三友国际大酒店，后者位于峰江街道。



夏季时令水果悄然上市

本报讯(记者 李敏)随着气温逐渐升高，水果市场也进入了换季期，葡萄、水蜜桃、杨梅、西瓜等夏季水果新鲜上市，备受市民青睐。

近日，记者在城区一家水果店看到，各种夏季水果琳琅满目，吸引了不少顾客前来选购，西瓜、油桃等销售正旺。“桃子已经上市一段时间，油桃、水蜜桃都有。”店主告诉记者，油桃的价格相比水蜜桃便宜一些，现在还没到水蜜桃口感最佳的时候，所以油桃相对卖得多一点。葡萄作为最具夏季特色的水果之一，已经“走”上了货架，店内的巨峰葡萄售价在25元/斤。相比较之下，同样是夏天特色的西瓜，价格就便

宜了许多，大街小巷不少水果店都卖起了西瓜，价格在3元/斤左右。

台州虽是盛产杨梅的产地之一，但现在市场上还是一些“外来”杨梅当“主角”，像从云南远道而来的杨梅售价在60元/斤左右，价格虽高，但还是受到一些喜欢吃杨梅的市民欢迎。据了解，再过一个月就是本地杨梅上市的时间，现在不少销售杨梅的卖家也开启了“朋友圈销售”模式，不过只是接受预定，“现在预定的话，杨梅一上市就可以送到顾客手中。”记者询问了一个卖杨梅的店家，他表示，“目前预定的顾客不多，预定的大多是想一上市就送给外地的亲戚朋友品尝。”

婴幼儿专用饮用水抢占市场

本报讯(记者 周益)对于大多数父母来说，无论是吃的、穿的还是用的，总会尽量给宝宝最好的。“最近，很多人向我推荐说给宝宝喝婴幼儿专用饮用水，我也去买瓶试试。”家住水天一色的陈女士有个两岁大的宝宝，对于孩子的饮食她格外关注，这两天她又瞄上了市场上流行的婴幼儿专用饮用水。

何为“婴儿专用饮用水”？据悉，这种水号称富含生物态钙、镁、钾、铁、锌等离子，具有促进生长发育信息的传导传递和运载，提高机体对营养吸收和婴儿生长发育的新陈代谢效率的作用。昨天，记者在某电商平台看到，个别婴幼儿饮用水品牌挺受欢迎，如1升12瓶一箱的农夫山泉饮用水，售价108元，月销量竟有785单。而另一款进口的婴幼儿型饮用水，12瓶500毫升装，售价为118元。不难发现，这些婴幼儿专用饮用水的宣传点主要集中在水源地选取、无菌生产工艺和均衡的微量元素三个方面。

随后，记者走访了城区几家母婴专卖店，发现均有

婴幼儿饮用水在售，并且此类饮用水价格普遍偏高。“虽然价格偏高，但为了孩子的身体健康，这钱我还是愿意掏的。”在富仕路上的一母婴店内，一妈妈抱着孩子正在研究婴幼儿专用饮用水。

尽管有消费者愿意狠狠心掏钱买单，但更多的人表示“就看看”。同在母婴店内购物的周女士就表示，水每天都喝，专门花那么多钱买瓶装水给孩子喝，也不见得就好，“这么多孩子都是喝烧开的自来水长大，也没见有什么影响，商家就是想着法赚孩子的钱。”在记者的采访中，更多市民表示“只看不买”。

